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Ο Φθιώτιδος Συμεών για τον Άγιο Κοσμά τον 
Αιτωλό και τη μέριμνα της Εκκλησίας για το 
περιβάλλον
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος

Στον πανηγυρίζοντα Ναό του Αγίου Εθνοϊερομάρτυρος και Ισαποστόλου 
Κοσμά του Αιτωλού στην συνοικία των Εργατικών Κατοικιών Νέας 
Μαγνησίας Λαμίας ιερούργησε σήμερα, Κυριακή 24 Αυγούστου 2025, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών.

Οι Ιερές Ακολουθίες μεταδόθηκαν απευθείας από τηλεοράσεως, ραδιοφώνου και 
διαδικτύου.
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Ο Σεβασμιώτατος ανέγνωσε ο ίδιος την Εγκύκλιο της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος περί των καταστρεπτικών πυρκαγιών, οι οποίες έπληξαν 
την πατρίδα μας για μία ακόμη φορά πρόσφατα, ενώ στον σύντομο λόγο του 
επεσήμανε σχετικά:

«Ακούσαμε με πολλή προσοχή το Εγκύκλιο Μήνυμα της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος με αφορμή όχι μόνο τις πρόσφατες πυρκαγιές, αλλά 
γενικότερα το φαινόμενο της καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος από 
διάφορα αίτια και κατά αγαθή συγκυρία σήμερα εορτάζουμε έναν “οικολόγο” Άγιο, 
όπως τον ονόμασε ένας σύγχρονος θεολόγος της Εκκλησίας μας, τον Άγιο 
Εθνοϊερομάρτυρα και Ισαπόστολο Κοσμά τον Αιτωλό, έναν άνθρωπο ο οποίος 
ιδιαίτερα αγαπούσε τα δέντρα! Σε μία από τις διδαχές και προφητείες του ο Άγιος 
Κοσμάς ο Αιτωλός ανέφερε ότι οι άνθρωποι θα πτωχύνουν πάρα πολύ, διότι δεν 
αγαπούν τα δέντρα. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός όπως 
γνωρίζετε πολύ καλά καταγόταν από το Μέγα Δέντρο της Αιτωλοακαρνανίας, άρα 
το ίδιο το όνομα του χωριού του ήταν ταυτισμένο με τα δέντρα και μάλιστα με τα 
μεγάλα δέντρα. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός έζησε στην Ιερά 
Μονή με το ωραιότερο δάσος που είναι η Ιερά Μονή Φιλοθέου του Αγίου Όρους 
Άθω, έζησε μέσα στα δάση και μέσα στα δέντρα και δεν είναι επίσης τυχαίο ότι 
περιοδεύοντας στα μήκη και στα πέρατα και στα πλάτη της πατρίδας μας και στην 
ευρύτερη περιοχή του ελληνισμού, ο οποίος ετοιμαζόταν για την εθνεγερσία, για 
την εθνική παλιγγενεσία, πάντοτε κήρυττε κάτω από κάποιο δέντρο, όχι μόνο για 
λόγους σκιάς, όχι μόνο για λόγους πρακτικούς, για να τον βλέπουν καθώς ήτανε 
μικρός στο δέμας και συνήθως ανέβαινε σε κάποιο κούτσουρο, σε κάποιον κομμάτι 
ξύλου, σε κάποιο σκαμνί, αλλά κυρίως γιατί αγαπούσε πολύ τα δέντρα και δεν είναι 
τυχαίο ότι από όλα τα μέρη στα οποία πέρασε, αυτά τα δέντρα αποτελούν πηγή 
ευλογίας για τους ανθρώπους. Έχουν τοποθετήσει προσκυνητάρια, σταυρούς, 
καντήλια, τα έχουν διατηρήσει ακόμα και σε αστικά περιβάλλοντα. Ακόμα και εκεί 
που σήμερα υπάρχουν κατοικημένες περιοχές και πέρασε ο Άγιος Κοσμάς ο 
Αιτωλός διατήρησαν το δέντρο κάτω από το οποίο ομίλησε.

Και φυσικά ήταν τέτοια η αγάπη του και η σχέση του με τα αγαθά και τη φύση που 
όπως γνωρίζουμε πολύ καλά και το μαρτύριο του συνδέθηκε ακριβώς με το δέντρο 
και έβαψε με το αίμα του τα δένδρα του μαρτυρίου της πίστεως, της πατρίδος και 
της ελευθερίας. Ίσως πολλοί να μην το γνωρίζουν αλλά ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός 
είναι ο προστάτης των δασολόγων και της δασικής υπηρεσίας, άρα η συγκυρία 
είναι πάρα πολύ αγαθή, πάρα πολύ ευλογημένη και πολύ ευτυχής που η Αγιωτάτη 
Εκκλησία μας αποφάσισε σήμερα να εκπέμψει αυτό το μήνυμα. Είναι επίσης αυτή η 
συγκυρία ιδιαίτερη γιατί και σε λίγες μέρες εισερχόμεθα στο νέο εκκλησιαστικό 



έτος. Η αρχή της Ινδίκτου, η 1η Σεπτεμβρίου, η αρχή του νέου εκκλησιαστικού 
έτους έχει οριστεί ήδη από το 1989 από το Οικουμενικό μας Πατριαρχείο αλλά και 
από την Σύναξη των Προκαθημένων των Ορθόδοξων Εκκλησιών έχει ανακηρυχθεί 
ως ημέρα προσευχής υπέρ του φυσικού περιβάλλοντος.

Όλα αυτά λοιπόν έρχονται να μας φανερώσουν και να μας θυμίσουν ότι η Αγία μας 
Εκκλησία ζει συνδεδεμένη με το φυσικό περιβάλλον, δεν είναι μία εφεύρεση της 
νέας τάξης, της νέας εποχής για την Εκκλησία μας, δεν είναι μία μόδα, δεν είναι 
ένας ελιτισμός, δεν είναι μία βίβλος δικαιωματισμού η αγάπη της για το 
περιβάλλον. Άλλωστε στον δικό μας ευλογημένο τόπο έχουμε πολύ ζωντανές 
μαρτυρίες της αγάπης ιδίως των κληρικών και των ανθρώπων της Εκκλησίας στο 
περιβάλλον. Μία επίσκεψη στην Ιερά Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου Οσίου Αγάθωνος 
αρκεί για να πείσει για του λόγου το αληθές με το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, με 
τη φυσική λίμνη που έχουν δημιουργήσει οι Πατέρες από γενεά σε γενεά, από την 
αγάπη τους για τα ζώα, για τα θηράματα, για τον εθνικό δρυμό, για το δάσος, 
τέτοια φροντίδα η οποία έφτανε σε όλη τη Φθιώτιδα και μάλιστα ο μακαριστός και 
εμβληματικός Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Οσίου Αγάθωνος Αρχιμανδρίτης 
Γερμανός Δημάκος έφτανε μέχρι το Ταλαντονήσι της Λοκρίδος για να τρέφει 
θηράματα για την ανανέωση της χλωρίδος, της πανίδας και όλου του 
περιβάλλοντος. Επίσης όλα τα μοναστήρια μας διακρίνονται για την αγάπη τους 
προς τη φύση. Τα ωραιότερα περιβόλια, οι ωραιότεροι κήποι και τα ωραιότερα 
λουλούδια θα τα συναντήσει κανείς στις Ιερές μας Μονές που με αγάπη με στοργή 
και με φροντίδα και με ιερατικό και ευχαριστιακό ήθος μοναχοί και μοναχές 
φροντίζουν για την υλική δημιουργία, αλλά επίσης και πάρα πολλοί των ιερέων 
μας παράλληλα με τα ιερατικά τους καθήκοντα, τα οποία επιτελούν άριστα, 
ασχολούνται με τη φύση, με τη γεωργία, με την κτηνοτροφία, ανεβαίνουν στο 
τρακτέρ και οργώνουν και σπέρνουν τη γη όπως οργώνουν και σπέρνουν τη γη, τις 
καρδιές όλων των ανθρώπων.



Ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός, ο οποίος κήρυξε το Ευαγγέλιο του Χριστού κάτω από 
τα δέντρα και μέσα στη φύση, ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός, ο οποίος δημιούργησε 
σχολεία για να μάθουν μεταξύ των άλλων οι υπόδουλοι Έλληνες όχι μόνο ελληνική 
γλώσσα, όχι μόνο την αληθινή, τη μόνη αληθινή θρησκεία μας, αλλά και ελληνικό 
πολιτισμό και μέσα στον ελληνικό πολιτισμό ανήκει και η αγάπη για το 
οικοσύστημα, η οικοφιλία, η φιλία δηλαδή προς το περιβάλλον, η αγάπη για τη 
ζωή, η αγάπη και η φροντίδα για τα πάντα της Δημιουργίας και ουσιαστικά αυτή η 
αγάπη ανάγεται στον Δημιουργό διότι: «Οὐκ ἐλάτρευσαν τῇ κτίσει οἱ θεόφρονες 
παρὰ τὸν Κτίσαντα». Αγαπάμε την κτίση, γιατί αγαπάμε τον Δημιουργό, 
φροντίζουμε την κτίση και έτσι προσφέρουμε προσευχή, αγάπη και θυσία στο 
Δημιουργό Θεό».

Εκ μέρους του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου του Ναού και όλων των κατοίκων των 
Εργατικών Κατοικιών της Ν. Μαγνησίας, ο Προϊστάμενος του Ναού π. Νικόλαος 
Τσάμης ευχαρίστησε υιικώς τον Σεβασμιώτατο για την αγιαστική του παρουσία 
και την έμπρακτη και διαρκή στήριξή του προς την Ενορία.
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